

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.044

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 12 de junio de 1906

EL ABOGADO Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras 1, en su nuevo local, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA
Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde, excepto en días festivos.

Efectos de la crisis

En toda España primero, y en toda Europa, después, ha producido excelente efecto la solución dada a la crisis.

Todos aplauden la varonil entereza de don Alfonso, que ha sabido despojarse de prejuicios y desentenderse de consejos de timoratos, para obrar conforme aconsejaba el bien de España.

Ahora toca a la familia liberal corresponder a esa actitud del Jefe del Estado, implantando una política genuinamente democrática, realizando las reformas y anteponiendo a todo interés propio el supremo de la nación.

En esta labor debe tenerse presente que el espíritu con que se realice esté muy por encima de la letra de las reformas; aplíquense éstas con criterio genuinamente liberal y nada quedará por pedir.

Por lo contrario, si se anda con temores y vacilaciones; si se mixtifica el credo liberal y se da beligerancia a quien no lo tiene y se toleran sus abusos, de poco servirán cuantos trabajos se han hecho en pro del liberalismo, y éste caerá de nuevo vencido, aprisionado en la gran red reaccionaria, que va ahogando poco a poco cuantas libertades son gala de nuestra sociedad.



LA ÚLTIMA ROSA DEL OTOÑO

¡Última y postrer rosa de otoño, que sola sobre el tallo languideces, murieron, agostadas y marchitas, tus compañeras de jardín más fieles!

Tú eres la última rosa de tu tallo; de tu rosa postrer floración eres; no heredarás otra rosa tu fragancia, ni más capullos abrirás verdes.

Haces bien en morir, prosa de otoño, que sola sobre el tallo languideces... mustias duermen por siempre tus hermanas; ¡ven, ven, con ellas duermel... yo aspiraré tus hojas una a una sobre su tumba de espadañas verdes...

Igual haría yo; cuando, agostadas, esperanza, ilusión y amistad mueran; cuando ni una ilusión queda en el alma, ni vuela un solo afecto por el éter... sobre el planeta estéril y sombrío ¿para qué sostenerte?

José Ruiz Sánchez.

Después de la crisis

El respeto constitucional de que el Rey ha dado repetidas pruebas, ha afianzado al partido liberal en el poder en estos momentos en que parecía, sino propicia, al menos, necesaria, una política de represión y encanamiento para determinadas ideas.

Don Alfonso XIII, ratificando sus poderes al partido liberal, ha demostrado claramente el espíritu que le anima, llevando a la nación por derroteros liberales, que ensanchan el horizonte de los pueblos y crean con oxígeno los pulmones de la sociedad, a fin de que ésta acreciente su energía y recupere con su labor el rango que la pertenece.

Lo que ahora hace falta es que el partido liberal, penetrándose de la misión que se le asigna en el progreso nacional, responda a él de modo franco, para que su política abra un cauce nuevo en la marcha de las costumbres, tan pronunciada y tan honda, que sea imposible variarla nuevamente, para que por él sigan corriendo indefinidamente el progreso y la prosperidad, el liberalismo y la riqueza nacional.

Hay que tener en cuenta que las ideas son el motor del pueblo, y según estas son más o menos expansivas y protectoras, así los pueblos adelantan o retroceden en su labor.

El partido liberal se encuentra, pues, por todas estas razones en un período de importancia excepcional para su subsistencia y el bien de la nación. Es un período de prueba, pero envidiable y propicio para arraigar sólidamente en la vida nacional, dando a España esa savia democrática que caracteriza hoy a todos los pueblos de Europa, sin que en su infancia, estos languidecen y consumen como nosotros hemos languidecido por muchos años.

De esperar es que el señor Morot devuelva al país la confianza que un día supo in-

pirarle y que, desgraciadamente, ha tenido que ser puesta en litigio.

Acaso esto mismo sirva al ilustre jefe del Gobierno para echar un velo sobre algunos puntos de su pasado en la vida pública.

¡Vaya un final!

Un amigo de un amigo mío ha adquirido por el ínfimo precio de dos reales una acuarela de Cutanda, un dibujo de Cros y otro, a pluma, del laureado artista señor Blanco Coris; objetos todos que pertenecieron en vida al batallador político don Francisco Romero Robledo, y que, con otros varios, cartas, libros, fotografías, etc., etc., de la misma pertenencia, han ido a parar al Rastro.

Cómo haya podido verificarse en el breve espacio de tiempo que media desde la muerte del ilustre político hasta el presente el extraño cambio de domicilio de tales objetos, cosa es que ignoro. Cónstame el exquisito culto que a la memoria del señor Romero conservan sus deudos, y descarto, por tanto, la posibilidad siquiera de una enajenación voluntaria...

No, tal cosa no ha podido ocurrir, sino por uno de esos caprichos del acaso, por uno de esos descuidos involuntarios, que, a veces, determinan los más raros acontecimientos.

El hecho, sin embargo, es cierto.

El Rastro, archivo curioso de tanto y tanto recuerdo,

ha podido sumar, a los mil objetos que las mudanzas de la fortuna y las demás mudanzas de Madrid aportan a él cada día, estos otros testimonios que hasta no hace mucho adornaban las paredes de la casa del ilustre expresidente del Congreso.

La cosa no es para entristecerse demasiado. Acaso la suerte ha obrado en esta ocasión justiciariamente, dando a ciertos objetos del señor Romero Robledo el destino que merecían, por el camino de interés que escogieron para hacerlos llegar hasta sus manos, ó por el interés que, con adobos de cariño y amistad, inspiró su primera donación.

Yo, que más de una vez he sentido asombrar las lágrimas a mis ojos, considerando el origen probable de alguna de las muchas cosas que en el Rastro se ven todos los días, contemplaría sin la menor emoción esos restos del naufragio de la vida de un hombre que tan denodadamente peleó en nuestro Parlamento.

Si no testimoniaron afectos de sinceridad, si no simbolizaron impulsos del cariño, ¿no es verdad que están muy en su sitio donde ahora se encuentran? ¿No es cierto que parece providencial su salida de la casa en donde hasta ahora estuvieron?

Por lo demás, como dicen los oradores que no saben enlazar las distintas partes de su discurso, la vanidad humana sufre golpe tremendo con este final que ha cabido en suerte a determinados reponedores del diputado por Antquera. En el Rastro se ven, en efecto, algunas fotografías en que aparecen en grupo y en torno del señor Romero Robledo, otros señores que Dios sabe cuánto empeño no habrán puesto en perpetuar, por medio de la fotografía, cualquier suceso sin importancia. La realidad les da su merecido, llevando sus alardes de pueril engrandecimiento a mezclarse en montón con mil objetos viejos, mugrientos; a morir a la intemperie, destrozados por la injuria del sol, del viento y del agua.

En cuanto a las cartas que con los demás objetos que fueron del ilustre político, en el Rastro dieron también, piensen los aficionados a coleccionarlos, y los que gustan de confiar a ellas en muchos casos más de lo que deben, en que también para ellos tendrá la vida su término natural y en que, aunque con otros nombres, Rastro hay en muchísimas partes, y el mundo a la postre, quizá no es sino un Rastro inmenso.

El duque de la Torre no conservó jamás carta alguna: rompía, luego de leídas, las que le mandaban, no tanto por mí, solía decir, sino por los que me las escriben. Conducta ésta digna de imitación por cierto. De muchos sé que no gustan de retratarlos. ¿Hacen bien? ¿Hacen mal? ¿Quién sabe! Por lo menos, de ellos puede escribirse que tienen la prudencia de ponerse a cubierto de contingencias poco agradables.

Félix de Montemar.

CONFERENCIA

Ayer tarde, como estaba anunciado, dio el señor Hoyos Marfori en el Instituto Carballo una conferencia bajo el tema «Los peritos médicos ante los tribunales de justicia».

Haciendo referencia al proceso incoado con motivo del suceso ocurrido en el Club de Billares, al de Prases y al de Mazarete, y fundamentando sus opiniones en la forma y modo como en ellos se han apreciado las pruebas periciales médicas, sacó el conferenciante a conclusión de que se hacía necesario corregir algunas deficiencias existentes en el funcionamiento del Jurado, y pedir a los poderes públicos que se dignificara la clase pericial, dándole, no la importancia de uno de tantos testigos, sino la que como informantes los es propia y sobre cuyos informes deben basarse los fallos de la justicia, si es que han de guardar una relación lógica con los hechos que la ciencia demuestra.

De lo contrario, el conferenciante sacó la conclusión de que pueden darse grandes errores, puesto que los jurados, obrando por impulsión del momento y prescindiendo de las pruebas periciales médicas no pueden profundizar en las causas hasta el extremo de armonizar sus sentimientos con la verdad científica.

En cuanto a las demás manifestaciones hechas por el señor Hoyos Marfori, respecto a la causa del Club de Billares, creemos que hubieran sido mucho más oportunas durante la sustanciación del proceso, toda vez que la ley ponía en sus manos medios legales para efectuarlo.



Por fin don Segismundo modificó el Gobierno —del cual es Presidente— con tres ministros nuevos. A disolver las Cortes se halla el hombre dispuesto, para poder con otras realizar sus proyectos. Si es para realizarlos, con el plausible objeto de que se eleve España al nivel europeo y que no nos confundan con Turquía y Marruecos, por mí, puede hacer uso don Segis del decreto. Pero si el país sufre las molestias sin cuento de nuevas elecciones, con sus disgustos serios, y el natural retraso en el acabamiento de los múltiples males que ahora está padeciendo, para que después vea que se ha perdido el tiempo y que va a seguir todo lo mismo, por lo menos, que como está, don Segis resultará por ello ante la culta Europa el hombre más funesto que ha llevado en España las riendas del Gobierno; mas, si por el contrario, triunfa, como deseo, conquistará en la Historia aureo laurel eterno! Eso es lo que se juega don Segismundo, eso, y yo ni en pro ni en contra un perro chico apuesto. ¡Natural es la duda por su temperamento, que acusa que no tiene los suficientes vuelos!

¡Olo los toreros!

«El señor Requejo reiteró al señor Morot su dimisión con carácter irrevocable; pues, según dijo, cada espada debe torrear con su cuadrilla, y su espada era el conde de Romanones.»

¡Adiós, Agujetas!

La Revue publica los gastos de publicidad hechos por algunos grandes almacenes de los Estados Unidos. Sólo los almacenes de novedades consiguen hasta cuatro millones por año a este capítulo.

Adviértase que allí cuentan por dollars. ¡Qué tonos son los yanquis!

¡Gastar tanto dinero en anuncios, cuando es cosa bien demostrada que el buen paño en el arco se vende!

¡Y luego se las pechan de listos!

¡Vaya una listezal!

Tres jóvenes toreros bien plantados, viendo que habían sido contratados otros tres diestros, para la corrida del Corpus, que va a ser muy concurrida, cuando a ellos les habían ofrecido contratarlos y no se lo han cumplido, según afirman—¡caso extraordinario!— se fueron a buscar al empresario que es torero también y que se llama Cocherito de Murcia, de gran fama.

Así que le encontraron, por su comportamiento le increparon y le hicieron pagar la jugarreta cortándole, ¡Dios mío, la coleta!

Se retiró llorando el de aquel mote al verso sin la trenza en el cogote, ¡esa gloriosa credencial de pelo para ejercer el arte de Frasesuelo!

Pudieron darle un par de escorrones, romper sus odaliscos pantalones, cualquier cosa, que no fuera punible; ¡pero eso de cortársela es horrible!

Leo: «Comunican de Jerusalén que los monjes griegos y los franciscanos, arman constantes pelias, alegando unos y otros el derecho a decir misa en el monte de las Olivas.»

¡Y por qué no han de decirlo unos y otros? Si fuera tan fácil y sencillo como eso arreglar la Hacienda municipal de Santander, ¡qué felicidad tan grande!

¡No estarían sin emprender muchas reformas y otras sin terminar, por falta de alfiler!

Al director de la banda municipal interino, no le hace el Ayuntamiento el uniforme azulino.

Eso ya lo dijo yo, porque dinero no hay suficiente en todo el mundo para vestir a Garay.

Daría el alcalde al verlo, lleno de estupefacción: —¡Dios mío, esto no es un hombre! ¡Es una corporación!

Con el uniforme de Carrillo, que era tan seco, no hay para hacer a Garay ni tan siquiera el chaleco.

Pero va a ser muy mal visto que vayan este verano los músicos de uniforme y el director de paisano.

Es lástima que no tenga el ilustre Ayuntamiento fondos suficientes para un traje de Reglamente.

Pero puede, por ser caso de mucha necesidad, empeñar un expediente en el Monte de Piedad!

O si no, vaya una idea que oportuna considero: ¡que le vistan a Garay con un ropón de macero!

VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA



Hugo de Moncada

Era Italia en los siglos XV y XVI preciada joya que se disputaban encarnizadamente Francia y España.

En sus campos aprendieron el arte de la guerra los más famosos capitanes de aquellos tiempos y no fue de los últimos, ni por su valor, ni por su osadía, ni por su inteligencia don Hugo de Moncada, de la ilustre familia de este nombre, tronco de los duques de Aytona y Montalto, que se precian de ser descendientes de la casa ducal soberana de Baviera.

Nació aquí en Valencia, probablemente en 1478, pues cuando murió en 1528 no tenía más de cincuenta años; si bien hay quien fija la fecha del nacimiento en 1483.

De regular estatura, fuerte de miembros, rostro de gran dignidad, ojos vivos y penetrantes, espíritu vehemente, aunque sabía enfrentarse cuando las circunstancias lo exigían, Hugo de Moncada, desde muy joven siguió la carrera de las armas, tan conforme con su carácter y única, que en unión de la de la Iglesia, ofrecía a la juventud de entonces un porvenir de gloria y de fortuna.

Profesó en la Orden de Caballeros de San Juan de Jerusalén. Pronto hizo honor al hábito que vestía, alistándose en 1495 bajo las banderas de Carlos VIII de Francia, para realizar la conquista de Nápoles, entonces reino independiente bajo el cetro de Alfonso II: tan buen soldado fue y de tanta bravura dio pruebas que el embajador español en Roma le llamó a su lado, y constituida la Liga Santa contra los franceses por Fernando V de Aragón, el Papa Alejandro VI, La Señoría de Venecia y el duque de Milán Luis María Sforza, Moncada, al servicio del Papa, peleó contra los franceses en el Rosellón.

Desalojados estos de Nápoles y terminada la guerra, quedó en Roma a las órdenes del duque de Valentinois, César Borja, hijo natural del Papa Alejandro, y a su lado se formó sagaz político, corazón fuerte que no desmayaba en los reveses de la fortuna, ni se inquietaba nunca, ni como vencedor ni como vencido, si bien no aprendió su inaudita crueldad, su perfidia sin ejemplo y su constante traición.

Las glorias de Gonzalo de Córdoba no podían menos de causar impresión en un espíritu tan vivo como el de Moncada, y abandonando al duque empezó a militar a las órdenes del Gran Capitán.

«Desde entonces, como dice un biógrafo, su vida fue un continuo enlace de elevación, de fortuna y de desgracias.»

En la batalla de Garellano desplegó todos sus talentos militares y dio pruebas de tal intrepidez, que asombró al mismo Gonzalo de Córdoba: en el Gobierno de la Calabria dio pruebas de profundo político: en el socorro de Castelvetto se acreditó de general y en cuantas ocasiones tuvo, demostró ser un hombre de excepcionales condiciones.

Al concluir la guerra, Fernando V, le hizo Prior de San Juan, en Messina, para recompensar sus méritos.

Bajo el reinado de Carlos I peleó nuevamente contra los franceses en Provenza y contra los berberiscos en el mar: recibió a Champeroux en Tournai, pero se vio vencido por Andrea Doria, marino genovés, al servicio de Francia, cayendo prisionero de aquel: obtenida la libertad, después del tratado de Madrid, continuó la guerra, tomando a Milán y entrando en Roma con las tropas del duque de Borbón.

Después, fue embajador de Carlos I, ante el Pontífice Clemente VII, y éste, a pesar de ser tenido por un buen diplomático, no alcanzaba ni la capacidad ni la habilidad de Moncada, quien le impuso leyes, dominó en la Ciudad Eterna y le obligó a apartarse de la amistad del Rey de Francia, como convenía a Carlos I.

Fue Virrey y Capitán general de Sicilia, en cuyo cargo atacó a Argel, mas como una tempestad dispersara sus naves, los hermanos Horrucci y Mariadeno Barbarroja le destruyeron; deseoso de vengar esta afrenta, al año siguiente equipó ocho galeras y haciéndose a la mar atacó a trece turcos, rindiéndolos después de largo y desigual combate y haciendo vela hacia los Gelves se apoderó de esta plaza.

El Emperador le nombró Virrey de Nápoles en sustitución de Lannoy; y Francisco I de Francia, deseando conquistar este reino armó un ejército de treinta mil hombres, que al mando de Lautrech invadieron a Italia y sitiaron a Nápoles, estableciendo el bloqueo por tierra, mientras las naves genovesas, mandadas por Filippi Doné, lo hacían por mar.

Como el hambre hiciera su aparición en la ciudad, Moncada resolvió jugar el todo por el todo y armando sus galeras, salió en busca de las de Doné, muy superiores en número y en pericia de sus tripulantes. Tráballo el combate, ya la victoria se inclinaba del lado de los españoles, cuando una bala mató a Moncada, y Doné quedó vencedor, echando a pique a gran parte de los buques del Virrey y apresando a los más y a quienes los montaban, entre ellos el célebre marqués del Vasto.

Así acabó gloriosamente, sobre la cubierta de su barco, quien supo ser siempre diplomático y gran general y, sobre todo, hombre de un valor a toda prueba, cuyo recuerdo vive y vivirá eternamente en los anales de nuestra patria.

B. Rodríguez Parets.

Puente Viesgo

Conviene saber...

No voy a escribir artículo sobre el misticismo bíblico, ni tal es mi objeto, aún cuando parece demostrarlo el título con que encabezo estas líneas.

Tampoco quisiera causar el daño más leve a nadie; pero será razonable trate de un asunto que a mí personalmente, y a todos los vecinos en general, atañe, y comprendo que las cosas justas deben enojarse y loar al que las ejecuta, de la misma manera que debe censurarse las sinrazones ó las arbitrariedades. Este es el objeto que hoy me induce a tomar la pluma, para emborronar dos cuartillas. Después veremos si las cosas toman otro sesgo, rumbo ó como se deba decir, ó si por el contrario, vamos a seguir supeditados a las eventualidades anomalíticas del que deje de cumplir con su deber.

Entremos a hacer historia del caso estupefaciente que me impelía a escribir, pues que los lectores ansiarán ejercer de jueces imparciales y duros con el culpable y razonables y expeditivos con el inocente.

Por mi parte estoy sobre una balanza que guarda estricta y fielmente su mira, sin inclinarme más a un lado que al otro; pero es el caso que se ha revuelto una martingala, un galimatías tan intrincado que parecen sonar ya las trompetas de Jericó, llamando a los mortales a rendir ante el Juez Supremo (y digo esto para componer la frase literaria) las cuentas de sus buenas ó malas acciones, de las obras que cada cual haya ejecutado en este valle de lágrimas, durante su miserable permanencia en él. He aquí que doy principio a mi relato haciendo constar que no siento pasión por nadie, pues que todos para mí merecen el mismo concepto. Ni voy a elogiar al uno para denostar al otro, ni a éste para injuriar a aquél. He dicho y repito que permanezco en el fiel de la balanza y esto quedará demostrado como sigue:

Existe una cláusula en el arriendo de consumos sobre carnes frescas, en la que dice en síntesis que no podrán introducirse del despacho público carnes frescas de reses sacrificadas fuera del Matadero municipal, prohibición que no se hace extensiva a particulares que podrán introducir cuanto les venga en gana, siempre que por ello satisfagan los derechos que están estipulados en el fiato.

Esta cláusula no se cumple en todo ni en parte, como demostraré sucintamente para no extenderme demasiado.

Según se ve, nadie que sea tablero podrá poner a la venta carne que no haya sido sacrificada en el referido matadero, y aquí empieza lo bueno, pues que todos los días se abren las tablas y el movimiento del romano no se ve por parte alguna ó por rara casualidad. ¿De dónde vienen, pues?, porque hay que hacer constar que uno y otro hacen lo mismo, pero lo que tiene la mar de gracia, mucha miga y tal, es la forma de decomisar que aquí se estila, lo mismo que sea para el despacho que para particulares. No há tres días aún, encargué que me fueran servidas por un cortador forastero seis lenguas y cuyo encargo le confió a un mi hermano, el que directamente marchó al fiato, pero hubo de salirse sin ellas, pues que ni pagando el arbitrio de despojos le fueron devueltas, con lo cual queda demostrado que no sabemos a qué carta quedarnos, siendo mayor cada día la confusión que ofrece el asunto.

El año pasado es cierto que, a consecuencia de administrar el Ayuntamiento el impuesto supradicho, se cometieron mil tropelías ineficaces, por ser raro el día que no se hicieran hogueras con los decomisos; pero este año parece que, a pesar de administrarlo un rematante del gremio, ocurre igual, ó, dicho mejor, es soterrado cuando ya está en estado de decomposición.

Esto todo redundando en perjuicio del consumidor, que paga los vidrios que no rompió, siendo así que los roturadores son las diferencias políticas de uno y otro bando.

Por hoy no escribo más sobre el asunto; otro día diré por qué a unos particulares se les devenga ó abona el decomiso y otros lo hemos de perder, hallándonos en el mismo caso, porque entonces conviene saber lo que estipula para cumplir y hacer que cada uno cumpla con su deber. ¿Estamos?

Angel Castro Rivero.

9-6-1906.

La estatua de Dumas (Hijo)

Hoy será inaugurada en París la estatua de Alejandro Dumas, el célebre novelista, el autor de *La dama de las Camelias*, é hijo de otra celebridad entre los noveladores, el autor de *Los Mosqueteros*.

El autor del monumento es el famoso escultor Mr. Rové de Saint-Marcoux, que ha hecho una hermosa obra de estilo moderno con tendencias al clásico, bella por su sencillez y por esa simplicidad, que desprecia todo vano adorno, distracción de la vista, hace fijarse ésta en el elemento principal y artístico, en nada perjudicado por el conjunto.

La estatua sedente del gran escritor y dramaturgo, en una postura tan natural como al mismo tiempo académica, vestida con el sumo arte que hoy precisa para dar a los paños de nuestros antiestéticos vestidos masculinos las líneas productoras de la belleza, descansa sobre un grueso pedestal, desprovisto de adornos, y en el cual se apoyan por la parte anterior cuatro hermosas estatuas, representaciones de las cuatro mujeres ó figuras más salientes de las obras maestras del gran novelador.



El artista ha tenido que desplegar en esta preciosa grupo sus grandes facultades, para armonizar la distinta fisonomía, actitud y ropaje de cada figura distinta de las que la acompañan, y con ello deben formar, como en efecto forman, artístico grupo lleno de expresión y de vida, a la vez que completamente original. Un poco se parece en conjunto a las figuras humanas que se adornan entre nosotros Querol sus pedestales; pero aquí destacan más vigorosamente, los paños pliegan con más relieve y precisión y no se unen como un desvanecido, al fondo del sustentante.

Para mayor realce de éste se halla colocado, sobre tres gradas también, un adorno, y sobre el último se lee la inscripción: *Alejandro Dumas*.

Esta estatua del hijo está colocada en los ojos de la de Dumas padre y dando frente a ella, como si uno y otro, desde las alturas de sus celebridades respectivas, conversaran amigablemente en perpetuo diálogo ante el pueblo francés, que junto a ellos pasa y tanto contribuyeron a ilustrar; ha sido una feliz y delicada idea, como también colocar la figura del grande hombre en actitud meditabunda y a sus pies la máscara de la Comedia.

El conjunto resultará bellísimo y a la par severo, grandioso y significativo en su artística sencillez. Una estatua más de las muchas, y casi todas notables, que conserva la capital de Francia.

EN LAS MINAS DE LIAÑO

OBrero MUERTO

Desde Villaseca dieron aviso ayer, a primera hora de la noche, a las oficinas de la guardia municipal, por teléfono, de haber ocurrido una sensible desgracia en las Minas de Liaño.

Según pudimos informarnos, el obrero Ricardo Grijuela, de 48 años, casado y natural de Riofrio (Zamora), que se hallaba empleado como caballista en una de aquellas minas, bajó ayer tarde, a pie, al pueblo de Liaño, con objeto de coger una botella de petróleo y se tropezó con el administrador de la mina, que le ordenó volver al sitio donde estaba trabajando y le advirtió que, sin permiso, no abandonara su puesto.

El obrero Grijuela se apresuró a cumplir lo que se le había ordenado, pero para llegar primero, en vez de subir a pie, se metió en uno de los baldes del tranvía aéreo. Al llegar a unos 200 metros del embarcadero de mineral, se levantó, y al movimiento que hizo se dio vuelta el balde y el desgraciado obrero cayó desde una altura considerable, quedando muerto en el acto.

Conoció la desgracia acudió el Juzgado municipal, que comenzó a instruir las primeras diligencias y ordenó el levantamiento del cadáver, que fue trasladado al cementerio del pueblo, donde se le practicará la autopsia.

El infeliz Ricardo Grijuela, deja mujer é hijos.

Con motivo de esta desgracia hoy se trasladará a Villaseca el Juzgado de Instrucción del Este.

Toros en Bilbao

Nótase entre los aficionados de Santander mucha animación para asistir a la corrida que se celebrará en Bilbao pasado mañana jueves.

CRÓNICA

A modo de crítica

A un escritor miopie que presume de gran vista. Morador de estas tranquilas euan poéticas montañas, cuyas cumbres vense en todo tiempo blanquear, efecto de no quitarse nunca la nieve; alejado de todo lo que significa progreso...

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, seguido contra Pedro Sáez Portilla y Federico Bezanilla Portilla, por el día 25 de diciembre último, al retirarse a su casa los vecinos de Puente Arco, Ramón Peña y Celestino Lanza, conocido por Feliciano...

Mas hoy hea encarnado en mi de tal manera el capricho de emborronar unas cuartillas, que saltando por encima de todos mis escrúpulos, echo mano a unas, las cuales, no lo creeréis, pero llevan más de cincuenta años sobre mi mesa-escritorio.

No concibo la manera de pensar de esos escritores que, en enorme cifra, van apareciendo de día en día; pues, para encontrar uno que reúna las condiciones que son necesarias para empuñar la pluma, ciento y más crecen de éstas en absoluto; parece que pugnan por salirse de los moldes que dicta el sentido común...

Denuncias y sucesos

Un muerto

El mariner del vapor Eneaz, Manuel Bermúdez, de 59 años, natural de Muro, (Coruña) se sintió ayer, a la una, repentinamente enfermo, y en un coche se le trasladó desde el barco a la Casa de Socorro, donde reconocido por el médico de guardia se apreció que padecía de una asistolia.

Coleta que colea

Supponamos que el hecho de haberle sido cortada la coleta al Cocherito de Muro, en la forma tan repentina con el arte de Montes, como se realizó, había de traer cola... y la trajo.

No le hubiera sido igual decir: «¿Quién por mucho talento que tenga y por muy osado que sea, se atreva a penetrar en ese infierno que llaman legislatura? Pero no; hay que escribir de manera que resalte el talento, porque sino... no tiene mérito.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste de esta capital, seguida contra Victor Majalde Argumosa, porque el día 4 de octubre del año 1904, el procesado se apoderó de un reloj, tasado en 7 pesetas 50 céntimos, que don Pedro Iglesias tenía colgado en su establecimiento, situado en la calle de Calzadas Altas, núm. 40, de esta ciudad.

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, seguido contra Pedro Sáez Portilla y Federico Bezanilla Portilla, por el día 25 de diciembre último, al retirarse a su casa los vecinos de Puente Arco, Ramón Peña y Celestino Lanza, conocido por Feliciano...

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor sin circunstancias el procesado, para quien pidió la pena de un año y un día de presidio correccional, indemnización de 750 pesetas y costas.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Sixto Hurtado Calderón, porque en la noche del 4 de diciembre último el procesado, que iba con otros dos individuos por el pueblo de Bárcena de Pía de Concha, se encontró con Ramón Fernández y Julián Silló, preguntando a uno de los que acompañaban al Sixto que quién era, como aquél le amenazara con un palo, trató el Fernández de defenderse con una albarca, en cuyo momento el procesado le hizo con un revólver tres disparos, dándole uno de los proyectiles en el muslo izquierdo, causándole una lesión que necesitó 26 días de asistencia facultativa.

Denuncias y sucesos

Un muerto

El mariner del vapor Eneaz, Manuel Bermúdez, de 59 años, natural de Muro, (Coruña) se sintió ayer, a la una, repentinamente enfermo, y en un coche se le trasladó desde el barco a la Casa de Socorro, donde reconocido por el médico de guardia se apreció que padecía de una asistolia.

Coleta que colea

Supponamos que el hecho de haberle sido cortada la coleta al Cocherito de Muro, en la forma tan repentina con el arte de Montes, como se realizó, había de traer cola... y la trajo.

to pueda tener el Juzgado, el señor Alcalde multó ayer en 25 pesetas a cada uno de los individuos que intervinieron en el suceso de anteañoche.

Caidas desgraciadas

En una alparagatería de la Plaza de la Esperanza se cayó ayer, Pedro Rodríguez, de 32 años, y tuvo la desgracia de fracturarse el cubito derecho, curándose en la Casa de Socorro.

También sufrió una desgraciada caída en su casa de la calle de Santa Lucía, Celestino Rodríguez, de 52 años, fracturándose el radio en su extremidad superior del brazo derecho.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Bernardo Belmonte, de 60 años, jornalero, vecino de Peñacastillo, que estando trabajando en el desmonte de la Peña del Cuervo, se le cayeron encima varias piedras, resultando con una herida contusa en la región frontal, gran contusión en la región escapular y erosiones en la cara.

En la Casa de Socorro se curó ayer tarde un niño, al que mordió un perro, produciéndole una herida.

La guardia municipal denunció ayer: A cuatro niños por coger flores en los jardines del Boulevard.

Ayer detuvo la guardia municipal a un sujeto que iba por las casas explotando a las gentes con un niño Jesús metido en una urna.



Noticias

Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco

MÉDICO Especialista en las enfermedades de la vista. Consulta, gratis a los pobres, lunes, miércoles y viernes. Blanca, 12, de 2 a 4.

De minas

Han solicitado registros mineros: Don Hermenegildo Landáburu, de 20 pertenencias de mineros de hierro, con el nombre de Tejada, en término de Castro Urdiales.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 11 DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 0. Hembras, 0. Defunciones: Fermína Sota Pérez, de 74 años; San Román.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2. Hembras, 2. Defunciones: Gabino Álvarez González, 22 años; Hospital. Isabel Molinero Rodríguez, 2 años; Gravina, 1, 5.

El Gobierno civil

El señor arquitecto provincial reconoció ayer la fachada del edificio donde están instaladas las oficinas del Gobierno civil, de la Delegación de Hacienda y de Aduanas, ordenando que no se utilizasen algunos balcones por amenazar inminente ruina varias repisas y haber el peligro de que ocurran desgracias.

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2, 3.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS

Consulta de once a una

Habiéndose hecho efectivo por el pagador de Obras públicas de esta provincia el correspondiente libramiento para el pago de las fincas expropiadas con motivo de la construcción de la carretera de torres orden de Ojedo a Riaño, trozo segundo, término municipal de Vega de Libana, el señor Gobernador civil ha acordado señalar el día 27 del corriente, a las nueve de la mañana, para verificar el pago de las referidas fincas, en la Casa Consistorial del indicado término municipal.

Movimiento marítimo

DÍA 11 Buques entrados. Ana, de Nantes, en lastre. Cabo Torinana, de Coruña, con carga general. Buques salidos. Cairglend, para Middlesbrough, con mineral.

Guitero, para Villavieiosa, con carga general. Velázquez, para Coruña, con carga general.

Mareas de hoy

Bayamoras: 7:15 mañana y 7:44 tarde. Bajamar: 1:14 mañana y 1:43 noche.

Testimonio de gratitud

Para bien de todos los herniados y en testimonio de gratitud al médico-director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, me complazco en hacer público que,

Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para su curación, acudí a la consulta de dicho médico especialista, con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 35, y a los cuidados tan solícitos que ha prestado a mi esposa, se ha reducido en muy poco tiempo dicha hernia y desaparecido el peligro que a mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy también por bien empleada la suma abonada a dicho señor por tan excelente servicio.

GERARDO VARELA ARTAS.—Abogado y Notario.—N.º 29, abril 1905.

Advertimos que el médico de dicho Gabinete Mecanoterápico estará en Santander los días 16 y 17, Hotel Europa, y recibirá de once a seis a cuantos necesiten consultarlo.

Tenedor de libros

Se ofrece para horas extraordinarias. Informarán en esta administración.

Félix Galdona

participa a su distinguida clientela que desde 1.º de mayo pasado dejó de pertenecer a su dependencia don Ramón de Lecuona.

Don Ramón de Lecuona

participa al público que, habiendo dejado de pertenecer a la casa de Galdona, sigue encargándose del arreglo de toda clase de carruajes, a precios más reducidos.

El Alcalde de Penagos ha comunicado al señor Gobernador civil que se halla instruyendo diligencias por la falta de 335 reales, en el monto de la Muñeca, del pueblo de Cabárceno.

La guardia civil de Ampuero recogió días pasados la escopeta a un vecino de Rasines, que encontró cazando, sin tener licencia.

Multa

El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas a una mujer por faltar a la moral.

Incendio

Dicen de Solaya que a las dos de la mañana del sábado último, se declaró un incendio en el comercio que en aquel pueblo tiene establecido don Francisco Gómez Fernández.

El Ayuntamiento de Corvera ha pedido autorización al señor Gobernador civil para llevar a efecto las prestaciones personales con arreglo al último padrón aprobado, por no haber podido terminar el del corriente año.

Habiendo terminado la licencia que le fue concedida por el Ayuntamiento ha vuelto a encargarse del despacho de la Alcaldía de San Miguel de Aguayo el Alcalde propietario don Sergio Fernández.

El oficial primero y secretario interino del Ayuntamiento de Corvera, don Félix Mazón, presentó la dimisión de ambos cargos, por no poder atenderlos, solicitando el de escribiente auxiliar de la secretaría.

La Corporación lo acordó así, nombrando oficial primero y secretario interino al abogado don Florencio López Ruiz.

Incendio

El fuego comenzó por la cocina, instalada en el patio de la casa, y en cuanto se notó se produjo la consiguiente alarma, acudiendo en seguida las autoridades, fuerza de la guardia civil y vecindario, que trabajaron para su extinción, logrando localizarla y que no se propagase a la trastienda, separada solamente de la cocina por una puerta que cuando llegaron estaba ya ardiendo.

También se evitó que el fuego no se comunicase a las habitaciones del primer piso, cuyas ventanas se habían prendido, teniendo necesidad el vecindario de echarlas abajo.

Se produjo el incendio en un cajón donde se habían depositado las cenizas de la cocina.

No hubo desgracias personales y las pérdidas ocasionadas por el incendio, se calculan en 500 pesetas.

La benemérita de Renedo sorprendió en la tarde del domingo, cazando en la Vega de Rucabao, a dos individuos, que en cuanto notaron la presencia de los guardias, se dieron a la fuga, abandonando en la huida cuatro codornices muertas y dos escopetas que fueron recogidas.

Por estar reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito del Oeste de esta capital, detuvo anteayer la guardia civil de Villaseca, en el pueblo de Liaño, al joven Gregorio Díaz Sañudo, de 17 años.

Disparos

El día 7 del actual, el vecino del pueblo de Cañedo (Soba), Manuel Gutiérrez Cobo, de dieciséis años, hizo varios disparos de arma de fuego contra los forjados del pueblo de Quintana, Gregorio y Gregorio García, de once y quince años, sin que, por fortuna, llegasen a herirlos.

Las causas fueron resentimientos que había entre ellos.

La guardia civil de Veguilla, al enterarse del suceso, detuvo al joven Gutiérrez y lo puso a disposición del Juzgado municipal.

En la tarde del 8 del actual fue detenido en Mollado y puesto a disposición del Juzgado municipal el pastor Agapito Díaz Rasilla, de 19 años, como presunto autor de haber cortado la tubería de la conducción de aguas potables a aquel pueblo, en el sitio denominado Briaga, del término municipal.

Instrucción pública

Doña María Martínez Andrés ha solicitado autorización del director del Instituto general y técnico, para abrir un colegio de primera enseñanza en el pueblo de Revilla de Camargo.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 765.5; a las doce, 765.5; a las cuatro de la tarde, 765. Termómetro. A las ocho de la mañana, 19; a las doce, 22.9; a las cuatro de la tarde, 22. Máxima, 23.8. Mínima, 16.8. Tendencia del barómetro, bajar.

Matadero

ROMANEO DE AYER. Rosas mayores, 12; menores, 20; kilos, 4.25. Cerdos, 1; kilos, 72. Para el extranjero: Rosas mayores, 3; menores, 0; kilos, 507.

Las mayores existencias de motores para Centrales Eléctricas, se encuentran en la A. E. G. Thomson-Houst Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao.

LA ESPERANZA

Compañía de Seguros contra Incendios. OFICINAS: Mendez-Núñez, 6, 1.º

Primavera de 1906

Llegaron los últimos modelos en trajes para niños y las novedades en lanillas para la confección de trajes a medida.

Se alquila

en el Astillero la casa donde estaba instalado el HOTEL CORDÓN BLEU. Para informes dirigirse a la señora viuda de Lavín, del mismo pueblo.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio. Santa Lucía, 11, duplicado

AMALIA GUTIÉRREZ PAVÁ

MODISTA. BLANCA, 11, 3.º.—SANTANDER. Especialidad en abrigos

Restaurant "El Cantábrico"

de Pedro Gómez Fernández. HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA). Palacio del señor García Macho; teléfono, 200

Cocina francesa y española

Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Lomo de cerdo a la bretona.

FRIVOLIDADES

SOLUCIONES A LAS ANTERIORES. A la charada: Yo conozco a un caballero que de chico fue RA-QUE-RO. El Pipí. A la charada comprimida: ENDIOSADOS. CHARADA. Un segunda primera que es segunda tercera compró un sombrero inglés que era un primera tres y estaba de ese modo horriblemente tolo. Sancho Panza. CHARADA EN ACCIÓN.



El Telégrafo

(Primera Conferencia, de anoche)

Lotería

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores a los números siguientes: 12.997.—Barcelona. 14.672.—Manresa. 14.318.—Madrid.

Fallecimiento

A las diez y media de la mañana de hoy falleció en esta corte el ex ministro don Tomás Castellano.

La Alcaldía de Madrid

El señor Aguilera se considera ya Alcalde, porque el señor Moret le ofreció aquel puesto desde los primeros momentos y no puede negarse a lo que su jefe le proponga.

El duque de Bivona

El Gobernador civil de Barcelona, señor duque de Bivona, llegará mañana, martes, a Madrid, con objeto de celebrar una entrevista con el ministro de la Gobernación señor Quiroga Ballesteros.

Visitas y conferencias

El señor Moret pasó la mañana en su despacho de la Presidencia, siendo visitado por los señores Salvador, ministro de Costa Rica, Groulard, Capdepón, Navarrotrevert, García Prieto, San Martín de Paredes, Barroso, Morino y Zulueta.

Regalo a nuestros lectores

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el cupón-prima que publicamos en la cuarta plana de este mismo número, mediante la presentación de cuyo vale podrán adquirir en la Librería general de la acera de Amós de Escalante, número 10, libros selectísimos, de autores ilustres, con un 25 por 100 de descuento sobre su precio habitual.

MADRID

Table with columns for 'Dia 9' and 'Dia 11' showing various market and financial data for Madrid.

BARCELONA

Table with columns for 'Cierre del Bolsín' and 'DIA 11' showing market data for Barcelona.

BILBAO

Table with columns for 'DIA 11' and 'VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES' showing market data for Bilbao.

Todos estos señores conversaron con el Presidente del Consejo, separadamente.

El señor Capdepón, en su visita, insistió en que se le admita la dimisión del Gobierno del Banco de España.

El señor Groizard puso á su disposición la Presidencia del Consejo de Estado.

El señor Navarrotteverter habló al señor Moret de lo muy adelantados que la Comisión extraparlamentaria nombrada para estudiar la supresión de los consumos lleva sus trabajos.

Agregó el visitante que muy en breve se hará pública la ponencia aprobada para la supresión del impuesto.

El señor García Prieto se limitó á saludar al señor Moret, manifestando á la salida que á pesar de haber salido del Gabinete seguirá siendo un perfecto ministerial, mientras el Gobierno cumpla con el programa liberal que se ha trazado.

El otro ex ministro señor Santamaría de Paredes visitó al señor Moret con el exclusivo objeto de hacer protestas de adhesión á su persona.

El señor Barroso hizo presente al señor Moret que reiteraba su dimisión de subsecretario de Gracia y Justicia.

Y, por último, el señor Zulueta habló con el señor Moret sobre los perjuicios que sufren los vinos catalanes á consecuencia de la baja de los cambios.

Solicitó el señor Zulueta que se negocien tratados con Centro América, concediendo una rebaja de derechos en las tarifas de importación á los vinos catalanes.

Maura y el Gobierno

Los señores Moret y Quiroga Ballesteros ignoraban de qué trató el señor Maura en la entrevista que ayer celebró con el Rey.

El señor Maura —decían— debe decir de qué trataron, para que sepamos á qué atenernos, pues así como ha expuesto su opinión en público no debe reservar lo que afecta al privado.

Otras visitas

En la visita que el ministro de Hacienda señor Salvador hizo al señor Moret, habló á éste sobre la prórroga del *modus vivendi* con Suiza.

A la salida, el señor Salvador manifestó que no se ha preocupado ni de la manifestación celebrada en Oviedo para protestar de los Aranceles, ni del anuncio de cierre de las fábricas de alcoholes.

Añadió que el asunto de la prórroga del *modus vivendi* va para largo.

El ministro de Costa Rica dio cuenta al señor Moret de haber tomado posesión de su cargo el nuevo Presidente de aquella República.

También visitó al Presidente del Consejo el señor Cobián, tratando del programa del Gobierno.

Toma de posesión

Hoy se posesionaron de sus respectivos puestos, los ministros de Instrucción pública y Gobernación, señores San Martín y Celleruelo.

Les dieron posesión de sus cargos los señores Santamaría de Paredes y García Prieto, pronunciándose los acostumbrados discursos y haciéndose las presentaciones y felicitaciones de rúbrica.

Viajes rápidos á la Argentina

El enviado de la República Argentina, don Martín Echeagaray, celebró hoy una conferencia con el señor Gasset, interesándole en sus gestiones respecto al establecimiento de los viajes rápidos entre España y la Argentina.

El señor Gasset le anunció que al Consejo que había de celebrarse por la tarde llevaría este asunto.

Añadió el señor Gasset que se halla dispuesto á que ni en España ni en la Argentina se diga que el Gobierno español no ha hecho cuantas gestiones ha podido con objeto de favorecer tan importantes intereses.

Al entrar al Consejo

El ministro de Gracia y Justicia, señor Celleruelo, al entrar al Consejo, dijo que no llevaba el nombramiento de subsecretario; pero que lo sería don Pedro Rodríguez de la Borbolla, en la actualidad fiscal del Tribunal de Cuentas, si aceptaba.

El Consejo

A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros.

El señor Moret, después de saludar á los nuevos ministros, hizo historia de los diferentes gabinetes liberales que han venido sucediéndose, y de las cuestiones que más les han preocupado, especialmente, las que se refieren á Cataluña y Andalucía, y las negociaciones sobre el Concordato.

Tratóse también de los presupuestos, acordándose que cada ministro remitía al de Hacienda, en el más breve plazo posible los de sus respectivos de-

partamentos, algunos de los cuales están ya bastante adelantados.

Estos presupuestos parciales exigirán su debate en Consejo, por las reformas que se introducirán en las cifras de cada uno.

Con ocasión del examen de la situación política, el Presidente dio cuenta á sus compañeros de una comunicación del señor Canalejas sobre el estado en que se halla la formación del Censo y de la necesidad de ultimar las listas para ampliarlas ó ratificarlas, evitando los vicios de nulidad ocurridos en anteriores elecciones.

El Gobierno resolvió ofrecer al señor Canalejas la ayuda de una autoridad financiera, para poder cumplir con la formación del Censo.

Se trató también en el Consejo de la situación de las víctimas del atentado y de las disposiciones que convendría adoptar para poder allegar nuevos recursos, con el fin de dejar asegurada la subsistencia á los huérfanos y viudas.

El Consejo autorizó al señor Moret para que pueda resolver la cuestión de nombramiento de personal con cada uno de los ministros.

También acordó el Consejo autorizar al señor Gasset para que negocie con las Compañías de ferrocarriles el establecimiento de trenes rápidos de viajeros desde Cádiz y Vigo á la frontera francesa, favoreciendo las escalas de las líneas de navegación que organiza en la actualidad la Argentina en los dos citados puertos.

El señor Gasset negociará con las Compañías de ferrocarriles en ese sentido, arbitrando los medios que se necesiten.

Celleruelo

El nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Celleruelo no parece que muestra gran entusiasmo por las reformas de la Administración de Justicia iniciadas por el señor García Prieto.

Respecto á los indultos con motivo de la boda regia, seguirá la conducta de su antecesor, ó sea la de no concederlos.

Dimisiones

Todo el alto personal del ministerio de Gracia y Justicia ha dimitido.

Los Aranceles

Hoy terminó sus trabajos la Junta de Aranceles, acordándose dar un voto de gracias al señor Urzáiz y otro al señor Sitjes, por su acertada gestión dentro de la Junta.

Los metalúrgicos

Hoy terminó la huelga de metalúrgicos, entrando todos los obreros al trabajo.

Tres individuos fueron detenidos por ejercer coacción.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la Subsecretaría de la Presidencia don Natalio Rivas.

Visitas

Hoy visitó al señor Moret una comisión de Asturias interesada en la cuestión de los Aranceles.

También le visitó el marqués de la Vega de Armijo, por el mismo asunto, y, de paso, para felicitarle por su continuación en el poder.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 12—2'30

Más del Consejo

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se acordó que los altos cargos sean provistos por los respectivos ministros.

Hoy se firmarán la mayoría de los nombramientos.

El Rey

Mañana, miércoles, vendrá el Rey de La Granja.

DESPUÉS DEL ATENTADO

Fallecimiento

A las ocho de la mañana de ayer ha fallecido, á consecuencia de las heridas que recibió el día del atentado, Juana Díaz, de veinte años de edad, soltera, que vivía en la calle de la Paloma, número 27.

Desde el día del atentado se hallaba en el Hospital provincial.

En el domicilio de Nakens

El Juez especial que entiende en este sumario, estuvo ayer en el domicilio de Nakens, incautando de las cartas y de la libranza enviadas por el señor Ferrer, de que ayer dimos noticia.

El Juez comprobó plenamente todos los extremos de las declaraciones de Nakens, encontrando las cartas y la li-

branza en los sitios designados por aquél en su declaración.

La cantidad de mil pesetas de que se hizo mención, se la había remitido al señor Ferrer en un cheque del Banco de Barcelona y estaba con las cartas.

En la cárcel

Terminadas las diligencias en casa del señor Nakens, el Juzgado descansó breves momentos, trasladándose luego á la cárcel con objeto de ampliar las declaraciones de algunos de los detenidos.

Detalles de Morral

Dícese que el anarquista Morral, tenía en el Banco de Barcelona una caja en depósito, con dinero y alhajas.

Este extremo tratará de comprobarle el Juzgado.

Examinado detenidamente el baúl que el anarquista Morral tenía en su habitación de la Escuela Moderna de Barcelona, se encontraron papeles y periódicos anarquistas, y retratos de varios amigos y uno suyo, en el que aparecía con barba.

Entre dichos papeles hay varias cartas del padre de Morral, dirigidas á éste cuando se hallaba en el extranjero.

El padre le dá en ellas buenos consejos, tratando de disuadirle de ciertas ideas.

Era anarquista

Aunque el jefe de la policía catalana asegura que Morral no tenía antecedentes anarquistas, se ha comprobado que éste estaba afiliado á dichas ideas y algunos policías tenían retratos de Morral unidos á los retratos de otros anarquistas.

Canalejas

El señor Canalejas estuvo ayer en el ministerio de Instrucción pública felicitando al doctor San Martín por su nombramiento.

El Gobierno de Madrid

El señor Moret ofreció ayer al señor Barroso el Gobierno civil de Madrid, pero aquél se excusó de aceptarla.

Defraudación

Se ha descubierto una importante defraudación con motivo de los trabajos que se vienen haciendo en Cáceres para combatir la plaga de la langosta.

Se ha comprobado que la mitad de las cajas de gasolina llegaron vacías.

Con este motivo se ha incoado expediente para depurar quién es el defraudador.

Entierro

Ayer mañana se verificó el entierro del palafrenero fallecido á consecuencia de las heridas recibidas el día del atentado.

El entierro fue costeado por la Mayoría de Palacio.

El muerto deja viuda y cinco hijos.

Los Reyes en San Ildefonso

Dicen del Real Sitio de San Ildefonso, que á las nueve y media de la mañana de ayer, visitaron los Reyes los jardines.

La Reina Victoria se mostró contentísima.

Los Reyes y la familia de la Reina vieron correr las fuentes, siendo aclamados.

Los Reyes almorzaron en familia y después, en el patio central, estuvieron viendo ocho caballos llevados de Madrid.

La Reina Victoria acarició á los brutos, dándoles terrones de azúcar.

Entre los caballos figuraba una yegua alazana, propiedad de la joven Reina.

A causa de la lluvia, los Reyes desistieron de su proyectada excursión á Segovia.

Delante de las habitaciones que ocupan los Reyes muchos grupos se hallaban esperando su salida al balcón.

Los Reyes se asomaron detrás de los cristales siendo ovacionados.

A pesar del mal tiempo la animación en el Real Sitio continúa siendo extraordinaria.

Desgracias por imprudencia

Un despacho de Gijón dice que al regresar el tren que conducía á los manifestantes contra el Arancel, aquél iba lleno hasta los estribos.

Uno de los individuos tropezó con una columna de un disco y cayó, arrastrando consigo á otros.

Resultaron un muerto, un herido grave y dos más leves.

Cura detenido

Dicen de Barcelona que, en virtud de una confidencia que tuvo el Gobernador, ha sido detenido un individuo vestido de cura y cuyas señas coinciden todas con las del autor del atentado contra el Rey y Mr. Loubet, en París.

A pesar de que coinciden las señas se cree que sea inocente.

El detenido dijo llamarse Simón Nicolás, ser sacerdote y que andaba reco-

giendo limosna para la construcción de una iglesia en Jerusalén.

Parece ser que toda la suscripción que hacía no la dedicaba á dicho fin.

Renuncia

El inspector de policía de Barcelona, señor Tresols, ha presentado la renuncia de su cargo.

Aerostación

Otro despacho de Barcelona dice que el globo *Mistral* descendió en Riera y el *Montserrat* en Horta, ambos sin novedad.

El Gobierno de Barcelona

El señor duque de Bivona hizo entrega del Gobierno civil de Barcelona al Presidente de la Diputación, quien ocupará dicho puesto hasta que se nombre sucesor al duque.

Combate

Las noticias que se reciben de Guatemala dicen que en la zona meridional se ha librado un gran combate entre las tropas y los insurrectos.

Las tropas fueron derrotadas, sufriendo numerosas bajas.

En Durban, los insurrectos han sufrido una gran derrota, teniendo 200 muertos.

Las bajas de las tropas británicas fueron un muerto y 6 soldados heridos.

Tormentas

En Carmona una gran tormenta ha causado grandes daños y pérdidas.

En Belmonte una tormenta ha destruido las cosechas.

Las pérdidas ascienden á 500.000 pesetas.

Policía asesinado.—Heridos

El jefe de policía de Varsovia ha sido muerto de un balazo.

El burgomaestre y el secretario del Gobierno, Sidle, han sido heridos mortalmente.

Los autores del atentado han huido.

Gran incendio

Dicen de Southampton que á causa de un incendio han quedado destruidos los almacenes de los Docks.

Las pérdidas han sido enormes.

Huyendo del castigo

Hinchi, el autor del atentado contra el ministro de Rusia en Berna, ha logrado escaparse de la prisión donde se hallaba encarcelado.

Debate en puerta

Anuncian de la capital francesa que hoy empezará en la Cámara popular el debate á que ha dado margen la interpelación hecha por Geraud Richard.

En este debate intervendrán numerosos oradores, lo que hará que se prolongue la discusión hasta el miércoles ó jueves próximo.

Huelga terminada

Dicen de Berlín que ha terminado la huelga de los metalúrgicos de Silesia, triunfando los patronos.

La política en Italia

Dicen de Roma que en la sesión preparatoria que hoy celebrará la Cámara de los diputados, el Gobierno presentará la cuestión de confianza.

Créese que en la votación obtendrá, no obstante, mayoría.

Maniobras de la escuadra inglesa

Las maniobras que se proyectan en Londres serán importantísimas.

En ellas tomarán parte nada menos que 93 acorazados, 23 submarinos, 187 destroyers y 63.000 hombres.

Los gastos que han de originar estas maniobras se elevarán á 3.250.000 francos.

Habrá un simulacro de combate.

Un detenido

Dicen de Budapest que ha sido detenido un individuo portador de varios folletos anarquistas.

El detenido llevaba pasaportes falsos y una carta cifrada mencionando la fecha del 31 de mayo.

Supónese que dicho sujeto es cómplice en el atentado cometido en Madrid.

En el Báltico

Los despachos de San Petersburgo dicen que la situación de las provincias bálticas mejora.

Siguen enviándose tropas y detenidos á los sospechosos de haber intervenido en los últimos desórdenes.

Precauciones

Dicen de Roma que en la basílica de San Pedro se celebró la beatificación de Buenaventura Barcelona.

La basílica estuvo vigiladísima, por haber circulado rumores de que se preparaba un atentado contra el Papa.

Felicitación

La colonia española en Coimbra (Portugal) ha enviado un mensaje de felicitación á los Reyes por haber salido ileso del atentado.

SASTRERIA MODERNA Y PAÑERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Calle de San Francisco, núm. 33 (frente á la iglesia y nuevo Ayuntamiento) SANTANDER

Esta casa ofrece al público un variado y extenso surtido de casimires, que detalla en cortos de traje, gabán y pantalón, á precios económicos. Se ruega una visita al establecimiento.

Inendio
Comunican de Elche, que un violento incendio ha destruido el comercio de telas de Miguel Pérez.
Las pérdidas son de gran consideración.

Explosión
Telegrafían de Lancaster (Pensylvania) que una violenta explosión redujo á escombros una fábrica de dinamita.
Resultaron 20 muertos y 30 heridos.

Contra la tuberculosis
Un despacho de Nueva York dice que el doctor Pearson ha descubierto la vacuna que preserva de la tuberculosis.

El Siglo Futuro, el Obispo de Madrid y Nocedal
El Siglo Futuro publica una comunicación del Obispo de Madrid, censurando duramente la conducta de dicho periódico al interpretar mal una carta de Pío X sobre los católicos españoles.

El Obispo dice en su comunicación que si El Siglo Futuro no le obedece empleará otros medios más energicos.

El señor Nocedal le contesta diciendo que apelará al Vaticano.

Derrota de los neos
Un despacho de Pamplona dice que ha regresado de Roma el obispo, haciéndose cargo nuevamente de la diócesis.

Viene contento de la entrevista tenida con el Papa y se propone desbaratar las maquinaciones de los neos.

RICARDO.

Hernias (QUEBRADURAS)
Deformidades del pecho, espalda, piernas, etc., desviaciones de la columna vertebral y matriz.
Gabinete Mecanoterápico DE MADRID
PRECIADOS, 34 y 36 (ANTES PRADO, 22)
Consulta médica especial en Santander, Hotel Europa, días 16 y 17, para el tratamiento y curación de estas enfermedades.
El Médico especialista, director de esta consulta de Madrid, llegará á Santander y recibirá de once á seis en el Hotel Europa á todos los que padezcan hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho Método.
Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias inventado por este Especialista con patente por 20 años número 34.633, porque reduce, contiene y cura sin permitir la salida, aunque tosá ó haga movimiento al paciente.

Cal hidráulica
de Zumaya á dos pesetas sacco precalinado de 69 kilos. Se vende en Torrelavega. Almacén de maderas de Isidro Bustamante

DEPÓSITO DE MIRAGUANO
de la India y de la mejor calidad, peinado, á 3 pesetas kilo; en partidas de 40 kilos, precios convencionales.
Hules ingleses de todas clases.
Té de la China, marca Emperador.
Taller de camisería y ropa blanca.
Americanas de alpaca, inglesas, precios de fábrica.
Santos Capa.—San Francisco, 3.—Santander

Señorita de compañía ó ama de gobierno se ofrece una con buenas referencias.—Informarán en San José, 7, 2.
En la Cavada se arrienda una casa con huerta y jardín.
Informarán en esta Administración.
Trigo negro ó SARRACENO
Se vende semilla superior de esta planta á 1'50 kilo, en el número 35, escritorio de don J. M. G. Trevilla.

Maíz
En el nuevo almacén de harinillas y corales de España, establecido en Campo-Giro, se vende maíz, clase superior, al precio de 18 pesetas el saco de 100 kilogramos.

La Económica
Fábrica de harinas y pan
En esta fábrica se venden los subproductos de los trigos elaborados en la misma, á los precios siguientes:
Tercerilla superior: 12'50 pesetas el saco.
Cuarta idem: 10 idem idem.
Salvado idem: 4'50 idem idem.
Maíz clase superior
— á precios baratísimos
Pan caliente á todas horas

Cura primavera de la sangre FERRO-QUINA-BISLERI
Reconstituyente poderoso, Tónicos efícaz, Aperitivo higiénico
Es un tónico limpido por estar preparado directamente con las tres cortezas de quina y no con extractos de dolor aromático, sabor agradable, bien tolerado por los estómagos más delicados y perfectamente asimilable.
Da apetito, sangre y vigor.
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías
Depósito: ALFREDO ROLANDO Bajada de S. Miguel, 1.—BARCELONA

Catecismo de maquinistas y fogoneros (CUARTA EDICIÓN)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas. Ha sido publicada por la Asociación de ingenieros de Lioja y traducida al español por F. G. Molgor, ex director de las minas de Recoín.
Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acora del Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

Profesor de francés
Se dan lecciones por caballero que residió en París más de 14 años, honorarios módicos. San Fernando, 22, 3.ª, derecha, dan razón

Collegio de segunda enseñanza Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL
Santa Clara, 7.—Santander
Preparación para la convocatoria de septiembre. Clases especiales para el ingreso en la segunda enseñanza. Basillantes; cómplice oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Pléanos reglamentos

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS		ESQUELAS DE DEFUNCION		PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital.....	375 ptas.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)	1'50 ptas	En 1.ª plana.....	25 ptas.	En 1.ª plana.....	13 pt
fuera de la capital.....	425 >	En 2.ª id. la id.....	1'00 >	En 3.ª id.....	15 >	En 3.ª id.....	10 >
xtranjero, un año.....	40 >	En 4.ª id. la id.....	0'10 >	En 4.ª id.....	10 >	En 4.ª id.....	5 >
		Relamos y comunicados, desde 2 pesetas en adelante, cada línea.					
		NOTA.—Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.					

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

De Madrid: Llega a la Administración a las 9'51. Sale de la Administración a las 16'30 para Bilbao.—Llega a la Administración a las 14'08. Sale a las 12'35.

De Oviedo.—Llega a la Administración a las 21'24. Sale a las 7'15.

De Ontaneda.—Llega a la Administración a las 16'38 y sale a las 11.

Habana y Méjico (línea española). Llega el 1 ó 2 de cada mes. Sale el 20.

Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22.

Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.

Salida de cartones a distribuir, a las 10'30, 12'30, 17 y 19'30.

Peatones.—El de Peñastillo sale a las 15'30. Los de Cueto, Monte y San Román, a las 16'30.

Recogida de buzones.—El de la Principal quince minutos antes de la salida de los correos; los de las estaciones cinco minutos antes de salir los trenes, y los de la capital a las 9'30, 11'30, 15 y 19'30.

Entrega de apartados y listá de 9 a 1'30 y de 15'30 a 17'30.

Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

Idem de certificados y valores de el rmt de 9 a 13 y de 14'30 a 16'30.

Reclamaciones de certificados, valores etc., de 9 a 12'30.

Recepción y entrega de valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 13 y de 14'30 a 15'45.

FERROCARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander

Tren correo, a las 17'15, para llegar a Madrid a las 11.

Tren mixto a las 8; llega de Madrid a las 18'54.

El tren de Bárcena saldrá de aquella estación a las 5 y llegará a Santander a las 7'54, y saldrá de Santander a las 18'15 para llegar a Bárcena a las 21'50.

El tren correo admitirá desde Reinosa viajeros de segunda y tercera para las estaciones de Torrelavega y Santander.

Llegadas de Madrid

Tren correo, a las 9'30, y tren mixto a las 18'50.

FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander. A las 7'55, 13'05 y 17'15.

Salidas de Bilbao para Santander.—A las 7'15, 12'15 y 17'15.

Llega a Santander a las 10'53, 16'11, 20'53.

Salida de Santander a Marrón: a las 17'40 y de Marrón a Santander a las 7'30.

De Santander a Solares.—A las 8'30, 10'15, 12'13, 15 y 19'15.

De Solares para Santander.—A las 7'25, 9'45, 12'20, 14'30 y 18'10.

En Gijón hay coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas y servicio combinado por los vapores Zarcoeta de Santona.

En Gama coches a Santona. En Berangé para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noia e Isla.

El tren que sale de esta capital a las 17'15, admite viajeros para Castro-Urdiales.

Salidas de Ontaneda:—A las 7'17, 11'34, 14'33 y 17'53.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Peñastillo.—8'30, 7'15, 8'30, 9'30, 10'15, y 11'45 de la mañana, y 28'45, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde.

Salidas de Puertochoico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 de la tarde.

Entre la Plaza de Numanca y Puertochoico, desde las 7'15 de la mañana hasta la 1'30 de la tarde, y desde las 2'30 de la tarde, hasta las 8'30 de la noche. No hay servicio de estaciones.

De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora.

TRANVÍA DE MIRANDA

Servicio cada media hora, empezando a las ocho de la mañana y saliendo el último a las ocho de la noche.

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santanderina

Peña Angustina.—En viaje a Santander.

Peña Oabarga.—En Santander.

Peña Castilleja.—En Santander.

Peña Rocía.—En viaje a Santander.

Peña Sagra.—En Newcastle.

Compañía Montañesa

Astillero.—En viaje a Rotterdam.

San Salvador.—En Santander.

Camargo.—En Blyth.

Matienco.—En Santander.

Compañía «Esles»

Vapor Esles.—En Santander.

¡Callos! ¡Durezas!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

De venta en las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!

Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

Argensola, 10, farmacia, Madrid. Depósito Santander. Sres. Pérez del Molino y C.ª, farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2, y en todas las droguerías y farmacias bien surtidas.

LABORATORIO PERMOLINO VINO DE PEPTONA

EL MEJOR PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Depositarios: Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, número 5.—Santander

Impotencia, Esterilidad, males del Estómago y Nerviosos

LOS QUE NO USAN EL TÓNICO KOCH

La causa del desarreglo orgánico que aniquila y quita con la salud la alegría de vivir, es la **debilidad** que se produce por la lucha de la vida, pérdida vital, pesares, abusos de Venus ó de vicios solitarios, estudios excesivos, convalecencia, etc., ocasiona la debilidad de los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula anémica cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento neruioso. Estos enfermos achacan su mal al síntoma que más les molesta. Los hombres al estómago y la cabeza; la mujer, a los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿qué se precisa? Combatir la **debilidad**, causa de todo. Atender a los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son los síntomas.

En el **HOMBRE**: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó cualquiera agitación, nevrosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la **MUJER**: casi siempre esteril por histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los **NINOS**: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las **debilidades** se consigue siempre con el **Tónico Koch** preferido de todos, enfermos y médicos.

El **Tónico Koch** vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **Tónico Koch** se vende en las buenas boticas y droguerías del mundo. Consultas gratis por carta al **Doctor Mateos**, Preciados, 23, 1.ª, Madrid.

En Santander, droguería de Cubillas y C.ª, y en la de Pérez del Molino y Compañía.

SAPOSANA REGISTRADA

El mejor Jabón Medicinal. El mejor Jabón de Tocador.

Se recomienda como el mejor jabón para el tocador y la piel.

Por su forma atractiva, pureza, suavidad y eficacia antiséptica.

PARA LAS ENFERMEDADES CUTÁNEAS.—Ezema, Herpes, Reuma, Sarpullido, Pecas, Tiña, Grietas, Erupciones, Picadas de Insectos, etc., el SAPOSANA es un valioso detergente; desinfecta y aseca la parte afectada y quita el escozor y la irritación.

El SAPOSANA, por su efecto calmante en la piel se recomienda especialmente a los barberos y a los que se afeitan.

El SAPOSANA, por su suavidad y pureza, es el jabón ideal para mujeres y criaturas.

Deja las manos blancas y suaves y el Cutis liso y terso.

PREPARADO ÚNICAMENTE POR

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

de venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores correos alemanes

El día 19 de junio saldrá de Santander directamente para

Habana, Veracruz y Tampico

el magnífico y rápido vapor nuevo, de moderna construcción e instalación de 8.500 toneladas de registro, de dos hélices y 6.100 caballos de fuerza

Fürst Bismarck

Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de cámara, desde 535 pesetas en adelante.

Pasaje de tercera clase: para Habana, 185 pesetas; y para Veracruz y Tampico 195, incluso impuestos.

La siguiente salida la efectuará el 19 de julio próximo el magnífico vapor

Kronprinzessin Cecilie

Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita en lo posible el mareo. Llevan cocineros y camareros españoles.

Para solicitar cabida e informes, dirigirse a sus consignatarios, señores Carlos Hoppe y C.ª, Muelle, 17, entresuelo. Teléfono número 102

ELECHAS

En la carretera de Pedreña a Santona se vende una Casa-quinta, con jardín, huerta, lavadero, cochera y casa de labranza con tierras. En la calle Méndez Núñez, núm. 7, darán razón.

TRASPASO

de una tienda de tejidos con sastre. Informarán en esta administración.

Se vende

una charret y guarnición bonita y barata. Informarán en el taller de coches de don Ceferino San Martín, Daiz y Velarde, 27 y 29.

SE VENDE

una casa de recreo, situada en el Irgar del Monte, con habitaciones amplias, y otra, al lado, propia para cochera y hortelano, cerrado con pared de mampostería. Para informes en esta administración.

Se vende una anaqueloría y mostrador, en buenas condiciones, estilo modernista.—Para detalles, Joaquín Sanz, con fitería, Alceda.

Charret

Se vende, con una guarnición, una jaca joven y un carrilo, hechura taxtana.

Para tratar: Carretera nueva de Peñastillo, barrio de «La Reyerta», don Félix López.

VENTA

de un coche Landolé, un factón, jardinería y un coche para niños, con guarniciones.

Precios sumamente baratos. Informarán en esta Administración.

Se necesita dependiente de ultramarinos, de 15 a 16 años, con buenas referencias.—En esta administración darán razón.

Dolor de muelas

Su curación instantánea y radical con una sola aplicación de los **Boules Dentaires** de M. Fourgeaud-Perigieux. De venta en las principales farmacias.—En Santander, farmacia de Viuda de Corpas, San Francisco, 24.

Agente para España y Portugal: Henri Béran, calle Cortés (Gran-Via), 647, 3.ª 1.ª BARCELONA.

Ama de cría. Casada se ofrece. Informarán cuartel Guardia civil de Puente Aros.

Vapor de pesca

de 150 caballos indicados, empleando el **bow** con excelente resultado, se vende. Dará informes y detalles en Gijón, Gerardo Suárez (Batalla).

Leyer Infallible Insecticidas

Quiérel Vd. verse libre de moscas, mosquitos, chinches, correderas, pulgas y polilla? Pida Vd. el insecticida LEYER. Es infalible. De venta en todas las perfumerías y droguerías.

Depósito: W. Carredano, droguería, Méndez Núñez, 2, Santander.

Papel viejo

a 5 pesetas arroba

Compañía número 3.—Santander

Regalo a los lectores de EL CANTÁBRICO

CUPÓN PRIMA

Vale para el ejemplar núm. _____

Cada cupón vale para un solo ejemplar y pueden adquirirse con la misma rebaja tantos tomos como cupones se presenten.

LISTA DE LAS OBRAS

Núm.	Autor.	Título de la obra.	Precio.
11	Guy de Maupassant	Rayo de manteca	3 50
12	>	El señor Parent	3 50
13	>	Una vida	3 50
19	Leopoldo Alas (Clarín)	Pipa	4 00
20	>	Su único hijo	4 00
21	>	Solos de «Clarín»	4 00
22	>	Doña Berta	3 00
31	Martínez Sierra	El Sol de la tarde	3 00
32	Leonardo Williams	Castilla	3 00
33	Alfonso Daudet	El académico	3 50

NOTA.—Cualquiera de nuestros lectores que presente este cupón prima, en la Librería General de la Acera de Amós de Escalante, tiene derecho a que se le haga una bonificación del 25 por 100 en el precio marcado al ejemplar que previamente haya señalado por su número de los comprendidos en la lista que publicamos a continuación.

Histógeno

LLOPIS

CURACIÓN RADICAL DE LA ANEMIA; DEBILIDAD, NEURASTENIA, CAQUEXIA PALÚDICA, FOSFATERIA, DIABETES, ALBUMINARIA, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES CONSTITUTIVAS EN GENERAL

De venta en Santander: Villafraanca y Calvo, Pérez del Molino y C.ª, droguería; farmacia del doctor Hontañón y principales farmacias.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

Taller de coches de **CEFERINO SAN MARTIN**

A CARGO DE **MANUEL CASTELLANOS**

Daiz y Velarde, 27 y 29.—Santander

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN

PINTURA Y GUARNECIDO

Comprá y venta de toda clase de carruajes.—Croquis y presupuestos a quien lo solicite.

SE VENDEN un riff y una charret, seminuevos, con guarniciones y caballos o sólo los vehículos.—Informarán en esta administración.

DROGUERIA de Cubillas y Compañía

WAD-RAS, NÚMERO 5

Especialidad en artículos de fotografía. Cámara oscura a disposición de los aficionados.

Se ofrece un pasadero para dentro ó fuera de esta capital. Informarán en esta administración.

El Talismán

Calle de Colosía, frente a la Plaza Nueva SANTANDER

A precio de fábrica se vende en esta casa el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España. **PRECIO FIJO**

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabe Balsámico Antibacilar **DE ROTHUAR**

Comprobado en multitud de Hospitales, y durante el periodo de la repatriación en los Lazaretos.

Farmacia de Vega

ABIERTA TODA LA NOCHE

CONSOLINA

Pomada eficazísima para curar las grietas de lospechos.

Lo saben todas las madres

Martillo, esouina a Wad-Ras, Palacio del Club de Regatas

QUESO DE REINOSA

El legítimo lleva la marca

“Boffard”

Casa fundadora de la industria quesera en España, 1880

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

MEDALLA DE ORO

DIPLOMA DE HONOR

Desconfiar de las imitaciones

ANUNCIOS

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se reciben en la Administración de este periódico, de diez de la mañana a siete de la tarde, y desde las ocho en adelante, en la Redacción, primer piso de la calle de la Compañía, número 3.